

一块绸缎泄露行踪

顾顺章深知如果不能抓获中共地下党，自己也就没有了任何被利用的价值，恐怕连性命也保不住了，于是从南京赶到上海，向车行的伙计开出了一笔高额悬赏，让他们辨认照片上的中共中央总书记向忠发。一个伙计记起了照片中的人经常来此处叫车，在高额悬赏的诱惑下，他提供了线索。在顾顺章叛变之后，向忠发曾被多次安排转移，但最终还是在劫难逃，是因为工作的疏忽，还是另有隐情？

自1928年从苏联回到上海，向忠发就装扮成有钱的古董商人，住在善钟路的洋房里，并且向组织提出了为了便于掩护，最好安排一个身份“相当”的太太的要求。于是，顾顺章把杨秀贞介绍给了向忠发。向忠发和杨秀贞生活在一起，曾有过一段十分亲密的关系。顾顺章一叛变，向忠发和杨秀贞便在组织的安排下从善钟路转移了。虽说人去楼空，但这并没有让顾顺章死心，他想只要能找到向忠发家中的女佣，就能查到向忠发的下落。因为这个女佣是通过顾顺章的介绍来到向忠发家的。如此安排的原因虽不得而知，但在日后的案情发展中，这个女佣却成了顾顺章的一根救命稻草。

向忠发和杨秀贞转移的同时，也和女佣分道扬镳，只不过临走时，杨秀贞曾把一块绸缎交给了女佣，让她送到自己经常光顾的成衣铺。很快，顾顺章凭着他的职业敏感，在茫茫人海中找到了女佣，并探听

生死48小时

1931年4月底，国民党调查科主任徐恩曾收到了一封从武汉发来的加急电报。电报中说，叛变的中央特科行动科科长顾顺章供出了一批中共地下党组织在上海的秘密联络点，以及向忠发、周恩来、瞿秋白等重要领

导人的住址。徐恩曾如获至宝，在一个小时内就调动了大量警力，企图把中共地下党组织一网打尽。但倾巢出动的巡警空手而归，因为在几个小时之前，中共地下党组织便得到消息，迅速撤离了。

中共党员接连被捕

因为一个女人，向忠发最终落入了顾顺章的圈套。然而，此时的中共地下党组织对此一无所知，还在为他的突然失踪而心急火燎。周恩来将他可以派出去的人都派了出去，让他们分头去找一个50岁左右的湖北人，此人满口金牙、酒渣鼻子，最大的特点是只有9个指头。不久，特科成员黄慕兰听到了向忠发被捕的消息。

就在向忠发被捕的当天下午，一封急电从上海发往庐山，向蒋介石报告了向忠发被捕的消息。身在庐山的蒋介石看到电报后，马上回电“就地枪决”。中共地下党组织营救向忠发的行动还没有真正开始，上海的街头就陷入了骚动。

巡捕房抓捕了杨秀贞，紧接着，地下党员、任弼时的夫

人陈琼英被捕。巡捕们最终还是找到了戈登路石库门的房子，黄寄慈夫妇在房中落网。他们其实都是中共地下党员，黄寄慈真名叫张纪恩，时任中共中央机要处主任，而他的爱人叫张越霞。这栋石库门房子也是中共地下党组织在上海的秘密机关，中共特科领导人周恩来等人约定第二天将在这里开会。这里二楼的厢房就是周恩来、向忠发等人开会、读文件的地方，房间内藏着中共中央的许多重要文件。好在向忠发被捕以后，党组织就已经采取了应变措施。

向忠发被捕以后，一大批中共地下党员被捕，不免让人产生怀疑，这一切是顾顺章叛变的后果，还是因为向忠发的叛变才导致了其他人被捕。中共地下党组织急于知道事情的真相，周恩来想方设法翻抄出了审讯口供，他一看口供，发现口供上记载的很多事情只有

向忠发知道。

叛变投敌一命呜呼

一个偶然的机会，狱中的张越霞得到了一些消息。她到陈琼英房间里上厕所，陈琼英告诉她出卖大家的正是向忠发。她说，在自己被捕之后，敌人要让向忠发指认自己，向忠发对着她说：“你就不要狡辩了，我都跟他们说了。”所以她认为向忠发绝对是叛徒。得知向忠发被捕那天，周恩来和邓颖超就考虑到，如果向忠发叛变，一定会带巡警到小沙渡路来搜捕。为了确认消息，中共地下党组织安排了几名特科成员，乔装成卖馄饨的小贩，守候在小沙渡路周恩来住所外。午夜时分，在几个巡警的押解之下，向忠发用手中的钥匙打开了房门。一切正如所料想的那样，种种迹象表明，向忠发确实叛变了。

向忠发的变节，让蒋介石的决定缓和了许多。于是，另一封决定暂缓处决向忠发的电报又从庐山发往上海。不料，蒋介石的电报还没有到达，1931年6月24日，向忠发被枪决了。两天时间、48个小时，向忠发的生命就走向了完结。此消息马上被上海各大报纸当头条新闻传遍了大街小巷。从叛变投敌到一命呜呼，短短的48小时内，中国共产党党内发生了一场巨变。向忠发事件对共产国际的震动是巨大的，这个被共产国际精心扶植起来的所谓工人领袖，最终沦为了党的叛徒。

本文素材由央视《第一线》栏目提供

●孤寡老人征婚被骗

家住辽宁省丹东市的张大爷，今年79岁，老伴已去世6年，这6年里他孤身一人打发着寂寞的岁月。去年6月，张大爷来到沈阳的女儿家中。看着老人孤单的身影，女儿想父亲年岁大了，虽然家里的经济条件完全可以保障老人过上衣食无忧的生活，可是，老人在生活上总需要个人照顾。于是，给老父亲再找一个贴心老伴儿的想法不禁萌发。

一个偶然的机会，报纸上刊登的征婚广告引起了女儿的关注。从报纸上，通过对自身条件和对方条件的对比，父女俩找到了一名合适的征婚者。随后，女儿拨通了报纸上的征婚电话。电话打过去没几天，张大爷就与一位叫李红的女人见了面。想到自己的生活能够重新开始，张大爷自然是相当高兴，可是在接下来的交往中，李红却接二连三地以各种借口从张大爷那里拿钱。一天，心生疑虑的张大爷让李红写下了身份证号。晚上回家后，张大爷请他的二女婿根据这个身份证号查查李红的身份，得到的回复竟是：这个身份证号是假的。

于是张大爷再一次在商场约见了李红，并直截了当地问起了身份证号究竟是怎么回事。一听这话，李红转身就跑，张大爷立即开口求援。张大爷这么一喊不仅惊动了商场的保卫和顾客，而且正在商场内巡逻的沈阳市公安局和平分局的民警也闻讯赶到了事发现场。

●利欲熏心铤而走险

经过警方调查得知，这个自称李红的女人其实姓王，她已经打着结婚的名义欺骗了好几位寻找老伴儿的老人。警方在调查中了解到，犯罪嫌疑人王红系1963年生人，家住沈阳市铁西区，有一个上大学的女儿。她2003年买断工龄后就在一处比较大的社区里做起了家政服务，经营范围是帮助那些寻找工作的人们。

通过一段时间的接触，王

以轻而易举地骗到钱财。

王红说，在把老人忽悠住之后，并没有贸然要钱，而是来到老人家中观察情况，确定要骗多少钱、能骗多少。钱财的轻易获得，使王红偏离了报复丈夫、寻找真爱的本来目的，最初的想法早就抛到了九霄云外。

犯罪嫌疑人王红为了骗取钱财，专门找一些老人下手，她抓住了老年人善良、心软的

的过程中也纷纷落马，骗子们又是怎么“忽悠”这些年轻人的呢？

小黄大专毕业已经两年多了，却一直没有找到满意的工作。看着同龄人上班挣钱，小黄急得不得了。就在此时，刊登在报纸上的一则高薪招聘广告吸引了他的目光。广告的内容几乎在电线杆和汽车站牌上都能看到，无非是些高薪招聘公关先生和公关

意足地回了家。第二天要上班的时候，对方又说还要交900元的提前回扣钱。

而这次小黄交了钱后，在酒店门口苦苦等了两个多小时却一点动静也没有。小黄觉得不妙，来到酒店前台询问情况，前台的工作人员说不知道这件事。明明报纸登的是这家酒店在招聘，可酒店的工作人员都不知道此事，同时，酒店的负责人也大呼冤枉，称自己

性诈骗案进行侦查。与以往类似案件不同的是，这次骗子并不是在街头张贴广告，而是选择了利用报纸刊登招聘广告，增加了骗局的可信度。

原来，刊登在招聘广告上的电话被捆绑到了一个手机上，当别人打这部8位数的固定电话时，其实是一部手机在响。那么，按照常理，手机的机主极有可能是犯罪嫌疑人。谁知警方追查的结果却是办理这个号码的身份证是假的。此外，在银行开户用的身份证也是假的。办案民警经过分析之后决定调取监控录像。

警方发现，录像中出现的男子，年龄在30岁左右，戴深色眼镜，中等身材。难题摆在侦查员面前。因为所有被害人都没有见过幕后骗人的人，她会是犯罪嫌疑人吗？警方在相关部门的帮助下，查到了这个可疑的女人住在沈河区南顺城附近的一个小区里。警方推断这里很可能就是犯罪嫌疑人的落脚点。于是他们拿着照片在这个小区展开了有针对性的排查。

嫌疑目标一出现，警方马上进行了解，原来线索提供的一单元5楼是社区里的一间出租房，租房的是一男一女，那名女子跟录像上的人很像。三四天过去了，录像中的那名男子终于出现在警方的视线中，警方立刻拨通了刊登在报纸招聘广告上的那部电话。两名打着酒店招工名义进行诈骗的犯罪嫌疑人落网了，这起以虚假广告为手段的诈骗案成功告破。

本文素材由央视《天网》栏目提供

忽悠

赵本山在他的小品《卖拐》中频繁使用的词语“忽悠”，很快就成为当下社会上的经典词语，不论天南地北，也不论男女老幼，这两个字被使用的频率之高，恐怕已经无法用数字来统计了。但是，“忽悠”让人无限苦恼，因为字中的含义在被一些心怀不轨的人拓展之后，留下来的就只是欺骗。

红发现在寻找工作中托她介绍对象的人也有很多，想来想去，王红觉得这是一个可以利用的好机会。于是她放弃了家政服务，干起了婚介这一行。

不久，为了报复自己有外遇的丈夫，王红在报纸上打出了自己的征婚广告，之后，想与她见面的人便接二连三地打来电话。于是，王红走上了歧途。她发现只要有人相亲便有钱可赚。为了挣钱且报复男人，王红打起了那些渴望再次组织家庭的老人的主意，她认为这些老人孤独，容易取得他们的信任，而获得信任，就可

特点。她的行为使这些一心想找个伴儿共度晚年的老人，除了被骗去钱财，更大的伤害是让他们承受了巨大的精神压力。

王红靠着一张嘴忽悠来忽悠去，已经超出了精神报复的界限。因为贪婪，她的行为已经构成了我国刑法中的诈骗罪。

●为找工作不计后果

骗子都是瞄准人的心理施展他们的骗术的，如果说骗婚是看中了老年人的善良，那么不少年轻人在找工作

小姐的虚假信息，可如今堂而皇之地登在了报纸上，无疑增加了可信度。

于是，小黄如约来到了一家星级酒店。半个多小时过去了，小黄在电梯口徘徊许久，可始终没有等到来接自己的人。正当小黄有些心慌的时候，对方打来电话，说他被录取了。

按照对方所说，小黄参加工作后，月薪相当可观，按天算每天也能赚300元。算过这笔账之后，小黄丝毫没有犹豫，走出酒店大门，径直来到了旁边的邮政银行，将280元存进了指定的银行账户，心满

本身也是受害者。

经过查证，酒店根本就没有招聘小黄所说的那个岗位，一切消息都是假的。这一结果让小黄那颗充满期待的心在一瞬间跌入万丈深渊。巨大的“馅饼”并没有砸向小黄，他却在短短两天时间内，将两笔钱存进了骗子的账户。此时小黄才意识到自己被骗子“忽悠”了。

●周密部署巧妙破案

为了侦破此案，警方抽调精干警力开始对这起利用假招聘广告骗取他人钱财的恶